RASTROVÁ ANALÝZA

Úkoly: 


1/ Najděte potenciální lokality druhu, o kterém víte, že roste na vápenci nebo dolomitu, na svazích s jižní orientací (150-210°), sklonem alespoň 12° a v nadmořské výšce od 800 do 1200 m. Zjistěte, jaký mají takovéto svahy plošný podíl z celkové plochy Ještědského hřbetu a z plochy Ještědského hřbetu s vápencovým a dolomitovým podložím (plocha J. hřbetu vymezena dem).

2/ Zjistěte medián sklonu a orientace pro všechny kvadráty, pro něž jsou k dispozici floristická data.
Princip: 

1/ Rastry je možné podle potřeby reklasifikovat, sčítat, odečítat, násobit i dělit a lze na ně aplikovat logické operátory typu A, NEBO apod. i relační operátory typu ==, >, <, <>, >=, <=. Pokud tedy máte všechna data v rastrovém formátu, stačí je vhodně reklasifikovat a provést takovou operaci, která zajistí splnění zadaných podmínek. Pokud data v rastrovém formátu nemáte, musíte je do něj převést. Všechny rastry, se kterými budete počítat, musejí mít shodné buňky (cellsize)! Zjistěte proto nejdřív, jaké rozlišení má dem a podle toho se zařiďte.

Plocha lokality, která se nachází na prudkém svahu, bude na mapě menší, než ve skutečnosti, přitom to, co nás obvykle zajímá, je plocha skutečná. Co s tím?

2/ Výpočet statistik pro stanovené zóny umožňuje tzv. zonální statistika. Ve vašem případě jsou zónami polygony kvadrátů, ale stejně tak by to mohly jiné prvky, ať už ve vektorové nebo rastrové podobě. 

Data: 


ve svém adresáři si vytvořte podadresář AnalyzaRastr a zkopírujte si do něj data z adresáře cv7. 
Dobře si všechna data prohlédněte (hlavně atributové tabulky shapefilů), ať víte, s čím pracujete.  Můžete si nakopírovat i data z adresáře DEM, který by měl obsahovat vrstvy z minulého cvičení, především slope.img a aspect.img. Pokud je nemáte, nezoufejte, vytvoříte je v bodě 1b.
Postup: 

1a/ zkoumání Nápovědy, do Rejstříku rasters, combining, pak najít Combine (Spatial analyst) a Operators – vyhledejte jednotlivé operátory (v druhé desítce výsledků)
1b/ odvození sklonitosti a expozice z digitálního modelu terénu (jako minule)

Spatial Analyst > Surface > Slope, výsledek pojmenujte slope.img a uložte do AnalyzaRastr. 

Spatial Analyst > Surface > Aspect, výsledek pojmenujte aspect.img a uložte do AnalyzaRastr. 

[image: image1.emf]
1c/ převod vektorové vrstvy geologie do rastru

ArcToolbox  Conversion Tools > To Raster > Feature to Raster (Field je Hornina!)

1d/ reklasifikace všech rastrů (geologie, sklon, orientace a nadmořská výška) na rastry s hodnotami buněk 1/0 (vhodné/nevhodné). 

(dle zadání)

Buď s využitím funkce Reclassify nebo Raster calculator (viz nápověda).

Spatial Analyst >Reclass > Reclassify nebo 
Spatial Analyst > Raster calculator

(do New values i Old values můžete psát, vyzkoušejte si také různé metody klasifikace – tlačítko Classify
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Pozn: Pokud se vám nechce spustit možnost Classify, patrně není proměnná číselná
1e/ kombinace vrstev

Spatial Analyst >Map Algebra>  Raster calculator

1f/ zkoumání atributové tabulky výsledného rastru a vlastností dem, výpočet rovinné plochy 

     
Kolik buněk splňuje zadané podmínky? Jak velká je buňka? Kolik je buněk v dem?

1g/ výpočet skutečné plochy

Je více možností, jak skutečnou plochu spočítat, žádná z nich však není úplně ideální. Nejčastěji používaná je asi tato:
[image: image5.bmp]       kde
c = velikost buňky rastru







S = sklon ve stupních

vypočtěte pomocí Raster calculatoru 

Ověřte, že výsledek má smysluplný rozsah – skutečná plocha nemůže být menší než plocha buňky
Další možností je spočítat plochu pomocí DEM ve formátu TIN:

3D Analyst >Terrain and  TIN Surface >  Polygon Volume
2a/ tvorba vrstvy zájmových čtverců (ty, pro které máme floristická data): (to už tu jednou bylo)
a/ vyberte ty kvadráty, ve kterých je splněna podmínka DATA_ANO = 1 

na horní liště Selection > Select by attributes > kvadrat_jested > DATA_ANO = 1 > Apply

(nejsou-li aktivní žádné hodnoty, pak Get unique values)

b/ vytvořte novou vrstvu pouze z vybraných kvadrátů

pravoklik na název vrstvy kvadrat_jested a Data > Export data, ponechte  Selected features, zaškrtněte Use the same coordinate system as the data frame (máte ho nastavený?) a pojmenujte novou vrstvu me_kvadraty.shp, vrstvu kvadrat_jested odstraňte.

2b/ výpočet zonální statistiky 

ArcToolbox Spatial Analyst > Zonal > Zonal statistics (nebo Zonal statistics as Table, vyzkoušejte obojí)

Pozn: Zonal statistics nepovoluje Median, majority, median, minority a variety pro datový typ Floating point. Tabulku, kterou vytváří Zonal statistics as table můžete do vrstvy me_kvadraty připojit pomocí Join
Dále se můžete podívat, co dělají fokální funkce (do Rejstříku Nápovědy např. FocalMean)

funkci najdete v ArcToolbox ve Spatial Analyst Tools > Neighborhood >Focal statistics
A pokud máte ještě chuť, vyzkoušejte si naprogramovat řetězec kroků k otázce 1/ v Model Builderu. 

Připomenutí: vytvořte toolbox v katalogu (pravoklik New toolbox), pak pravoklik na něj a New model, pravoklik na Model a Edit 
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